

江苏省物价局开出全国最大汽车反垄断罚单

奔驰因价格垄断被罚款3.5亿 江苏三地经销商被罚786.9万

昨天,奔驰因违反《反垄断法》,被江苏省物价局处以3.5亿元的巨额罚款,此外,江苏部分奔驰经销商也被罚786.9万元。据省物价局通报,奔驰公司与江苏省内经销商达成并实施了限定E级、S级整车及部分配件最低转售价格的垄断协议,违反了《反垄断法》的规定。尽管奔驰自去年就下调了部分配件价格,但最终仍难逃制裁。昨天,奔驰在给现代快报记者的媒体声明中表示,对处罚“完全尊重、诚恳接受,并将立即遵照执行”。尽管奔驰并非第一家吃垄断罚单的外国车企,但却是国内开出的汽车垄断单笔罚单最大的。

实习生 匡郁华 现代快报记者 张瑜 综合新华社



制图 沈明

罚单

3.5亿! 江苏开出汽车反垄断最大罚单

昨天上午9点,江苏省物价局在其官方微博上通报了对奔驰公司的处罚,对奔驰公司罚款3.5亿元,对部分经销商罚款786.9万元。据了解,这是全国最大的汽车反垄断罚单。省物价局在通报中表示,经查,奔驰公司与江苏省内经销商达成并实施了限定E级、S级整车及部分配件最低转售价格的垄断协议,违反了《反垄断法》第十四条的规定,排除、限制了相关市场竞争,损害了消费者利益。

省物价局通报中提到,从2013年1月至2014年7月,奔驰公司通过电话、口头通知或者召开经销商会议的形式,限制江苏省不同区域内E级、S级整车的最低转售价格。而奔驰公司通过加大对经销商的考核力度,对不执行限价政策的经销商进行约谈警告、减少政策支持力度等多种方式,促使垄断协议得以实施。

除此之外,奔驰汽车的苏州经销商自2010年11月起,南京、无锡两地经销商自2014年1月起,在奔驰公司组织下多次召开区域会议,达成并实施了固定部分配件价格的垄断协议,违反了《反垄断法》第十三条的规定。

鉴于以上查明的事实,省物价局认为,奔驰公司在达成并实施垄断协议的过程中,起到了主导和推动作用。最终,依据《反垄断法》第四十六条、第四十九条规定,对奔驰公司处以上一年度相关市场销售额7%的罚款,计3.5亿元。与此同时,对在奔驰公司组织下达成并实施垄断协议的经销商处以上一年度相关市场销售额1%的罚款,其中对主动报告达成垄断协议有关情况并提供重要证据的经销商,依法免除或者从轻处罚。对南京、无锡、苏州三地的奔驰经销商共计罚款786.9万元。

回应

奔驰表示“诚恳接受, 将立即遵照执行”

早在去年8月初,就有媒体报道称,奔驰遭国家发改委的突击调查。而在调查的前一天,奔驰还在官网上发布声明,称要主动下调中国零部件售价,平均降幅达15%。而这已经是奔驰当月内第二次降价,在那之前,奔驰下调了维修保养服务价格,平均降幅在20%左右。

尽管奔驰曾两次降价,但最终仍难逃被处罚款的命运。那么,这次拿到江苏省物价局的罚单后,奔驰下一步打算怎么办呢?昨天,现代快报记者试图联系奔驰中国的公关部门,电话一直没有接通。随后,记者又联系到南京一家奔驰经销商的相关负责人,对方称作为经销商,他们没有任何可以接回应的内容,但表示会给予记者奔驰厂家的回应。

随后,奔驰中国给现代快报记者发来一份媒体声明,称“在过去的几个月当中,江苏省物价局依法对梅赛德斯-奔驰及其江苏省内授权经销商开展了透明公正的反垄断调查,并于日前做出了相应的处罚决定。对此,梅赛德斯-奔驰表示完全尊重、诚恳接受,并将立即遵照执行”。

在这份媒体声明中,奔驰表示也通过全面自查制定了一系列有针对性的整改方案,并已获得相关执法机构的认可。“我们今后将引以为戒,严格依照相关法律,在公司内部、经销商网络,以及各个业务环节加强法律法规和监管,坚决杜绝此类情况再次发生。”

探访

南京一家奔驰4S店价格还没降

据了解,这次江苏省物价局通报中提到的奔驰E级、S级整车都是进口车,价格普遍在40万-80万左右。而记者发现,就在奔驰被处罚公布前,外地就有奔驰经销商传出降价优惠消息,比如上海、北京、成都、杭州等城市的4S店,都曾有降价活动,有些店E级、S级车降价幅度达到10万元。无锡某经销商也对奔驰S系进行了促销,优惠幅度超过10万元。

那么,南京的奔驰经销商有没有降价呢?昨天,现代快报记者来到了南京一家奔驰4S店。店员介绍说,奔驰车的价格是因发动机排量、马

力不同而不一样,但E级车和S级车的价格普遍都不低,报价基本上都在40万至80万,S级车的价格则在94万至270万之间,最近一直都没有降价过。

奔驰车很贵,维修保养也不便宜。当记者询问配件价格时,该4S店工作人员表示,这要看是哪一种配件。“拿E级里最便宜的一款E180L来说吧,便宜的部件,比如说雨刮器,可能就几百块,但像离合器等,就要上千元了。”对于奔驰因价格垄断而被罚款一事,工作人员表示有所耳闻,但目前还没有接到调价通知。

疑问

为何只罚江苏三个市的奔驰经销商?

现代快报记者了解到,自去年7月下旬起,江苏就开始对苏州、无锡、淮安、扬州、丹阳5地的奔驰经销商展开了突击检查,并配合国家发改委调查了上海奔驰东区总部、大连中升之星汽车销售公司总部,掌握了奔驰价格垄断的相关证据。

而在去年8月,时任江苏省物价局反价格垄断分局局长的周高,在接受媒体采访时就表示,许多进口车的整车售价高于海外数倍甚至十几倍,尤其是零部件大幅加价,是极不正常的现象。当时周高曾对媒体表示,奔驰案是典型的纵向价格垄断,也就是利用自身主导地位,对下

游售后市场的零部件价格以及维护保养价格进行控制。

而对于这次对奔驰开出的罚单,不少人心里都有疑问:为何是江苏省物价局来处罚呢?为何这次对经销商的处罚只涉及江苏的三个城市?奔驰在很多城市都有自己的经销商,是否这些城市也存在类似问题呢?此外,还有人质疑这次3.5亿元的罚单不够重,到底是否少了呢?

昨天,现代快报记者试图就以上问题采访江苏省物价局,不过得到的回复是,以目前发布的内容为主,其他没有更多可以透露的。

影响

进口车垄断要打破,重罚有警示作用

对于这次奔驰吃到的天价罚单,不少消费者表示,希望这次处罚能让奔驰真正降价。对此,南京仲裁委汽车消费争议仲裁中心副主任任克非认为,是否降价他不好说,但他认为罚单开出后,至少能挤掉部分利润的水分。

在任克非看来,汽车行业的垄断由来已久,尤其是一些知名进口车,他说每个品牌或多或少都存在垄断行为,而这种垄断是必须打破的。“进

口车比本土生产的车价格会高很多,汽车厂家为维护自己的利益,在销售时采取限制保护政策,这对消费者是不公平的。”他指出,反垄断罚单的目的,是让企业和经销商反省过去的行为,更好地与国际接轨。

对于处罚金额,任克非认为物价部门会有自己的处罚依据,而他认为罚款就要罚到企业的痛处,这样才能真正让企业反思,也警醒其他同类企业。

反垄断执法将加大深度和广度

从高通、奔驰跨国企业巨头,到吉林与河北水泥企业、浙江保险行业、上海黄金饰品行业,国家价格反垄断部门去年以来开展了全方位的调查执法。与此同时,商务部、工商总局等部门对微软等企业的反垄断调查也日趋深入。

汽车行业资深专家贾新光表示,我国进行的汽车行业反垄断不仅仅是针对价格,更是针对全行业的竞争规则,这仍然需要更深层次、更常态化的调查执法,不是罚个款就了事。

国家发展改革委价格监督检查与反垄断局局长张汉东说,我国经济正在转型发展,以维护市场竞争机制为使命的反垄断法越来越重要。“特别是目前我国加快推进简政放权,同时需要加强事中、事后监管,客观上需要反垄断执法发挥更加重要的作用。”张汉东表示,未来反垄断执法将更加常态化、精细化,并将加大深度和广度。

除了用反垄断武器推进经济改革与转型,今年我国反垄断部门还将加大对滥用知识产权的规制。